временная мера по преодолению кризисных явлений и предотвращению их негативных последствий. В подавляющем большинстве стран размер возмещения вкладов лимитирован определенной суммой, что, по мнению многих специалистов, позволяет минимизировать так называемый «моральный риск», сбалансировав интересы государства, банков и вкладчиков [3, с. 4].

Однако тема возврата к ограниченному возмещению вкладов в нашей стране достаточно острая и требует серьезного анализа и проработки. Приведение нормативно-правовой базы в соответствие с условиями сложившейся ситуации на финансовом рынке характеризует государство как ответственного гаранта и способствует установлению финансовой стабильности. Более того, адекватность выбора механизма правовой защиты вкладчиков современным финансовым условиям является гарантией его эффективности.

## Литература

- 1. О компенсации вкладов советского периода // Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.nbrb.by/today/faq/ussr\_deposits.asp. Дата доступа: 06.04.2020.
- 2. Положение о гарантийном фонде защиты вкладов и депозитов физических лиц: Письмо Национального Банка Республики Беларусь от 07.12.1995 г. № 636 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://belzakon.net/Законодательство/Положения/1995/113284. Дата доступа: 01.04.2020.
- 3. Лапко, Д. Система гарантирования вкладов: вызовы и взгляд в будущее / Д. Лапко // Банковский Вестник. 2018. № 11 (664). С. 3–4.

## Трансформация правового статуса женщины в Индии

Соколовский В. С., студ. I к. БГУ, науч. рук. Павлова Т. Я., канд. ист. наук, доц.

Актуальность исследования социального и правового положения женщин в Индии объясняется активизировавшимися в XX – начале XXI в. феминистическими движениями, которые дали толчок правовым реформам. Оценив трансформацию правового статуса женщины, можно судить об общем уровне демократического развития страны, ведь «отношение к женщине, — по образному замечанию выдающегося индийского политика и общественного деятеля Дж. Неру, — это лакмусовая бумажка цивилизации». Чем лучше это отношение, тем выше уровень развития самой цивилизации [1].

Статус и положение женщины в Древней Индии следует рассматривать в двух плоскостях: семейного и личного права. Женщина зависела от со-

словия, к которому принадлежала. В сельской местности женщина вынуждена была работать по найму и распоряжаться собой в большей степени, нежели та, которая находилась на обеспечении у мужа и относилась к более высокой варне. Из этого следует закономерность: чем выше сословие, в котором находилась женщина, тем меньшим количеством прав и свобод она обладала. Женщин Закон определял как несамостоятельных существ: «В детстве ей полагалось быть под властью отца, в молодости — мужа, при смерти мужа — сыновей: пусть женщина не пользуется самостоятельностью» [2, гл. 5, ст. 148]. Однако при рассмотрении женщины как матери, ее правовой и общественный статус менялся: «Учитель в десять раз почетнее преподавателя, отец в сто раз учителя, но мать превосходит почтенностью отца в тысячу раз» [2, гл. 2, ст. 145].

В период Средневековья Индия попала под влияние мусульманской культуры, что не могло не сказаться на системе права Индийского государства. Несмотря на возможность возникновения в Индии биюридизма (одновременного функционирования двух правовых укладов), основанного на существовании двух религиозных культур, Индия все же не претерпела полной исламизации [3, с. 302]. В колониальный период истории Индии правовой статус женщин не подвергался комплексным изменениям.

Конституция Индии, вступившая в силу в 1950 г., кардинально изменила правовое положение всех слоев населения, в том числе положение женщин. Официально с ее принятием Индия была провозглашена демократической республикой, где всем гражданам гарантировалась свобода мысли, вероисповедания, а также равенство возможностей. Фундаментальное изменение положения всех граждан, в том числе и женщин, закрепляла статья 19, наделив их правом на свободу общения и передвижения [5, с. 61]. Наиболее масштабное изменение общественного строя было закреплено в статье 15: «Государство не проводит дискриминации в отношении граждан только по мотивам религиозной, расовой, кастовой принадлежности, пола, места рождения или по любому из этих мотивов [5, с. 61]. Следующий пункт данной статьи устанавливает особый правовой статус женщин: «Ничто в настоящей статье не препятствует Государству издавать особые постановления, касающиеся женщин и детей» [5, с. 61]. Однако наравне с этим, по принятым в 1955-м и 1956 г. законах о браке и наследовании, женщина была наделена доселе невиданными привилегиями: брак стал рассматриваться как добровольный договор между мужчиной и женщиной, а также женщина получила право наследования имущества мужа.

Подводя итог проделанной работы, хотелось бы отметить следующее. В области реформирования правовой системы современной Индии присут-

ствует тенденция расширения прав и свобод женщин, которая берет свое начало от Резолюции о целях, приготовленной в 1947 г. Дж. Неру, где было сказано: «...всему народу Индии будет обеспечена и гарантирована социальная, экономическая и политическая справедливость, ... равенство перед законом...» [3]. Примерами тому являются активная государственная политика в данной области, публичные обсуждения необходимых изменений, возникающие в связи с «громкими» инцидентами (дело Нирбаи). Однако, несмотря на проводимые реформы, из-за недостатка образования и общинного образа жизни большая часть индусов продолжает руководствоваться нормами общинного права, подкрепленного религиозными суждениями, также, как это делали их предки сотни и тысячи лет назад. Им трудно принять новые демократические идеи, уравнивающие в правах мужчин и женщин. Подобное состояние правового сознания населения можно изменить лишь посредством проводимых реформ и всеобщим информированием населения об их проведении, что и происходит на современном этапе развития правовой системы Индии.

## Литература

- 1. Gopal, S. Jawaharlal Nehru: A Biography / S. Gopal. London, 1975–1984. Vol. I. P. 48.
- 2. Законы Ману / АН СССР, Ин-т востоковедения ; пер. [санскрит] С. Д. Эльманович ; предисл. Г. Ф. Ильина. Москва : Науч.-изд. центр «Ладомир», 1992. 359 с.
- 3. История государства и права зарубежных стран / Р. Т. Мухаев. 2-е изд., перераб. и доп. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2005.-863 с.
- 4. Шинкаренко, К. И. Правовое положение женщин в Индии: традиционализм и современность: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / К. И. Шинкаренко. Москва, 2010. 192 с.
- 5. Конституция Индии (с изменениями на 1 мая 1955 г.). М. : Издательство иностранной литературы, 1956.-467 с.

## Преимущества и недостатки правового регулирования концессионного механизма в Республике Беларусь

Становая О. В., асп. БГЭУ, науч. рук. Манкевич И. П., канд. юр. наук, доц.

Внедрение концессионных механизмов государственно-частного партнерства в экономику страны предоставит публичным образованиям возможность привлечения частных капиталов для реализации крупномасштабных